

古村民俗婚礼 乡村振兴亮点



坐花轿、吹喇叭、掀盖头、拜天地……近日,在建德市大慈岩镇新叶古村,一场传统民俗婚礼活动正冒雨举行。

咏上轿饭、抱新娘上轿、投定心子、投红米、接行嫁、喝糖水、传麻袋、踩麻布袋、拜堂、行合巹礼、鸣炮、撒喜糖等一系列精彩活动,吸引了众多游客

与村民现场观看、喝彩。

新叶古村有着800多年历史,传统婚嫁习俗一直延续至今,成为重拾乡愁、传承民俗文化的一种重要形式,更是乡村振兴、繁荣乡村旅游的一大亮点。

宁文武



新茶上市

2月15日,武义汤记茶业公司员工忙着给客户手工炒制新茶。

立春过后虽遇连续低温阴雨天气,但中国有机茶之乡武义县提前增施有机肥,加强茶园防寒保暖,一些早茶品种已吐出新芽,汤记茶业公司不失时机采摘炒制,首批新茶被客户6000元1公斤预订。

张建成

阴雨寡照天气下种植业生产应对措施

自今年1月份以来,浙江省降水量、降水日数偏多,日照时数明显偏少。连续的阴雨寡照天气对浙江的农业生产造成了不良的影响,据浙江省气象台预测,2月下旬也将以阴雨天气为主,针对当前生产情况,浙江省农技推广中心日前发布种植业生产应对措施。

春粮油菜:1.清沟理渠防渍害。连续阴雨天气,使得部分大小麦、油菜、蚕豌豆田块出现田间积水现象。要及时清理田内三沟、田外排水渠,排除田间积水,防止田间渍害对作物造成危害。2.覆盖增温防冻害。连续阴雨天气使得苗体较小、抵抗力较弱,遇到较强低温,很容易产生冻害。有条件的地方和农户,要在低温来临前,在植株上撒施草木灰或谷壳,或用稻草覆盖,增温防冻。3.适施肥料促生长。对生长较差的春粮油菜,在阴雨过后要赶晴好天气,及时追施肥料,促使植株尽快恢复长势。4.加强测报防病害。阴雨天气更易诱导病害发生。要加强病虫害的预测预报,密切注意发生动态,选用对口农药,适时防治病害。尤其要注意油菜菌核病、根肿病、小麦纹枯病等病害的防治。

水果:1.及时排水。低洼果园及时开沟排水,降低田间湿度,防止根系积水腐烂。2.病虫害防治。及时清除枯枝,适度修剪。天气一旦晴朗及时开展病虫害防治,重点防治低温阴雨引起的枇杷花腐

病,可喷施苯醚甲环唑、异菌脲等防霉病性药剂。3.低温防冻。近期如有低温寒潮来临,应加固大棚、棚架、防鸟网等设施,还应以生石灰、石硫合剂等作为涂白液,对树干涂白或稻草包裹等做好树体保护,或者熏烟防冻。

蔬菜:当前正值浙江春提早栽培的大棚瓜类蔬菜和西甜瓜育苗、定植期,部分越冬茄子等大棚蔬菜以及西兰花等露地蔬菜采收上市,为减轻低温阴雨天气的不利影响,建议采取以下措施:1.清沟排水,减轻渍害。及时清理基地排水沟渠,特别是露地蔬菜,因长时间阴雨,一些基地存在一定程度的田间积水和渍害,须及时清理沟渠,确保排水畅通和雨停水干。大棚四周也应开沟排水,确保田间畦沟不积水。2.通风降温保温防冻。大棚蔬菜管理要注意保温、降温,白天及时通风换气,增加光照,夜间采取多层覆盖保温措施,防止低温冻害和冷害。采用全地膜覆盖降低棚内湿度,并控制氮肥施用,增强植株抗性,防止徒长,减轻病害发生。有条件的最好在大棚内覆盖干稻草,晚间起保温作用,白天起降温作用。3.加强瓜菜秧苗培育。育苗场地可铺设电热丝加热,并加盖多层薄膜保温,有条件的可采用暖气、电热毯、补光灯等方法进行增温补光。补光灯距离秧苗的高度应在30厘米以上,防止秧苗烫伤,并注意用电安全;夜间在最低气温低于

5℃时,开启地热线加温。徒长苗可通过适当控温炼苗、移动穴盘、营养钵或假植来控制过旺生长,增强秧苗抗性。4.加强病害防治。重点防治猝倒病、立枯病、灰霉病、疫病、菌核病、根腐病等病害。阴雨天气湿度高,应尽量减少农药喷洒,可采用“烟熏灵”“一熏灵”等烟熏剂防治,或采用喷粉或涂抹等方法防治。但烟熏剂在幼苗上要慎用,避免在小拱棚内使用,以防药害。药剂喷防宜在晴天上午棚内温度回升后进行。大棚蔬菜晴天及时清除枯枝黄叶、病叶、病果并移出棚外。低温期可叶面喷施0.2%的磷酸二氢钾溶液1~2次,增强植株抗性。

食用菌:1.黑木耳。清沟排水,避免田间积水;抓住晴好天气,及时采收,上架、摊开晾晒;对前期尚未晒透、含水量偏高的黑木耳,再进行翻晒,防霉变。2.香菇。处于养菌期的香菇菌棒,做好温度管理;出菇期的菌棒,做好通风排湿,提高品质,同时避免高湿引起杂菌感染。3.大球盖菇。清沟排水,降低大球盖菇菌床含水量。4.羊肚菌。关注天气变化,及时调节薄膜和遮阳网覆盖措施,预防寒潮或气温骤升,应对温度剧烈变化影响羊肚菌生产。5.工厂化食用菌。制包时注意控制原辅料含水量,避免基质湿度过高;接种时严格无菌操作,保证成品率;培养和出菇室管控好空气湿度和温度。

沈浓推



修剪梨枝

桐庐县钟山乡拥有万亩蜜梨种植基地。近年来,该乡通过“合作社+基地+农户”运营模式,实行统一收购、包装、销售,让梨农分享“甜头”,实现农业增效、农民增收。图为该乡党员科技服务队自发到蜜梨基地修剪梨枝。

何小华 傅博



田间指导

连绵阴雨,导致部分番茄出现了灰霉病,2月15日一大早,台州市黄岩区蔬菜办主任、高级农艺师陈可来到院桥镇浦口村的番茄基地里,察看大棚番茄的生长情况,指导农户做好番茄灰霉病防治及田间管理。

金曼春



抢收西兰花

温岭市石桥头镇西兰花种植户正在抢收、挑选西兰花。持续不断的阴雨低温天气,给西兰花等蔬菜生产带来不小困难。雨一停,菜农连忙组织民工抢收,并及时分级、挑选装车,减少损失。

刘振清



阳田 现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。

公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

鄞州2020年实现农村文化礼堂全覆盖

笔者近日从宁波市鄞州区相关部门获悉,今年,该区计划新增农村文化礼堂29家,财政部门平均给予每家补助资金20万元;新增社区文化家园10家,平均每家补助资金15万元;新增农村说事长廊50个以上。到2020年,全区将实现农村文化礼堂建设全覆盖目标。

注重价值引领,让农村文化礼堂“活起来”。该区不断提升建、管、用、育水平,全力保障“红色殿堂”

“周日文化”等农村文化活动经费,在农村文化礼堂开展微型党课宣讲、“天天演”演出、星光培训、社科讲坛等活动,组织开展文化走亲、体育竞技、乡村晚会等活动,提升农村文化礼堂的人气,增强文化礼堂自身“造血”功能,促进村民文化生活的繁荣。

鄞州区还注重推动特色文化与乡土文化相融合,因地制宜引导各村充分依托山水资源、人文资源、区位优势,生态环境资源,打造具有鲜明特色的

农村文化礼堂,努力彰显文化礼堂本土化、内在化“韵味”,让文化礼堂“亮起来”。

截至目前,鄞州区已统筹安排3069.94万元用于农村文化礼堂建设。除政府出资外,各镇(街道)积极发动社会力量,当地民营企业主动捐资,形成多元投入机制,有效推动农村文化事业繁荣发展。至去年年末,全区已建成农村文化礼堂110家,农村人口覆盖率超60%。

张文胜

三门浪漫曼吞醉游人

水墨风格的文化长廊、色彩斑斓的经典壁画、花团锦簇的美丽庭院……春节期间,“浪漫曼吞”——三门县沙柳街道曼吞村游人如织,市民们呼朋引伴,在村间小路穿梭,不时拍照留念。

半圆形花坛花卉争艳、木质秋千别有风情……村民周连珠的“农憩苑”吸引了大量游客驻足,从早到晚,络绎不绝。她家的庭院在村第二届美丽庭院创意大赛中荣获一等奖。“如果有门槛,估计门槛也要被踏破了。”她一脸自豪地说。

一些乡土创意让美丽庭院更富魅力。8岁小

男孩颜天宇的身后,是栩栩如生的3D壁画:广袤的草原上矗立着一座城堡,城堡前方,愤怒的红色小鸟紧贴在拉满的弹弓上,蓄势待发。右侧,台阶上闪着彩虹。颜天宇跑上跑下,恍如在彩虹桥上玩耍。

放眼四周,置身壁画世界,有浓浓的田园风:少年举手摘下一串黄澄澄的枇杷,脚边,老母鸡领着一群小鸡仔在觅食;有萌趣的童话风:两位小姑娘携手走在林间小道上,身侧古树上小鸟欢快地跳跃着……

“早就听三门的朋友说过曼吞风景独特,庭院、壁画别具一格,大人小孩都能寻到乐趣,今日一见,果然如此。”颜天宇的母亲郑芳很是满意。他们一行10多人从邻县赶来,就为一睹“浪漫曼吞”的风采。

据了解,曼吞村共有200多户700多人。近年来,该村紧抓机遇,借助县里打造“美丽乡村”精品村和“百村万院”海上大花园建设的东风,开启了村容村貌美丽“蝶变”,一跃成为县内的“明星村”。

章海英 朱曙光

“约起”消息引爆朋友圈

天台“赏枫路”打通1.5万山民“出路”

道路四通八达的天台县,一路一桥一隧的建成已不再是新闻。然而,近日当地新开通的一条县道,却引爆了朋友圈,各种“约起”的消息在微信群里被刷屏。当天,天台县城关至南屏公路通过竣工验收,标志着该县“赏枫路”正式通车。

南屏乡被誉为全国八大赏枫基地,是江南最美古道之一南黄古道的起点。枫红季节,单日涌入南屏乡的游客多达3万人次,主干道上经常是前不见头、后不见尾的车流。由于道路宽处6米、狭处不到4米,堵车成了家常便饭,也深为游客诟病。

由于位子偏僻,交通不便,全乡近1.5万人绝大部分外出创业,常住人口一度降至3000人左右,以至于好长一段时间,乡里的发展严重滞后。

近年来,得益于乡村休闲旅游的兴起,南屏乡古道、红枫、梯田、洋房、花海等资源大放异彩,南屏

景区也成功晋级国家4A级旅游景区。该县交通部门对原有道路几经提升改造,但因每年涌入的游客多达50多万人次,且这股势头还在持续增长,以致原有交通设施已无力承受。

一片枫叶改变了南屏乡的道路建设规划,也打通了1.5万山民“出路”。2015年底,天台县委启动了南屏公路建设,发起了打通大山出路的攻坚战。这条路因此也被山里的群众亲切地称为“赏枫路”。

作为省重点建设项目,天台是为民办事实交通项目之一,这条全长约7.1公里的县道按二级公路标准建设,总投资约3.35亿元。县交通运输局总工程师以宪介绍道,该公路修建了2座总长2295米的隧道,修建了3座桥梁,是目前天台县县道公路工程建设档次最高、规模最大的工程项目,由县城到南屏

乡的里程缩短了14公里。

原先到乡里要四五十分钟,如今十分钟左右就能到达,南屏乡党委书记谷峰无疑是最开心的一位。他高兴地说:“随着公路建成通车,南屏乡的区位优势将更加凸显,发展机遇史无前例。”

这几年在旅游中迅速发展起来的前杨村,也借新路找到了出路,实现了蝶变,返乡创业的村民越来越多。该村村支书杨再兵表示,将全力推进旅游业态发展,做好村环线步道、钟鼓山公园旅游开发,建设玻璃栈道、儿童童趣游乐园等项目。

驴友陈坚在朋友圈中打出了一长串的大拇指表情,他写道:“再也不用在山间一路颠簸,几首曲子的功夫就能从县城直达景区,这份体验实在是太好了!”

张舒 陈诚 徐平